

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 132 (4342)
Год издания 37-й

Суббота, 2 ноября 1974 года

Цена 2 коп.

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

Подведены итоги социалистического соревнования в Пижемском леспромхозе.

Среди цехов первое место занял нижний склад. Среди смен—смена мастера В. А. Репина. В соцсоревновании укрупненных бригад первое место заняла бригада Н. Т. Махнева—Арбинский лесопункт. Второе место заняла бригада Н. П. Шутова, третье—Н. И. Смирнова.

Среди малокомплексных бригад первое место присуждено бригаде В. А. Каргу, второе место—бригаде А. И. Втюрина, третье—бригаде Г. А. Коновалова.

А. РОГАТНЕВ,
председатель рабочкома Пижемского леспромхоза.

ОБ УБОРКЕ Л Ъ Н А

Хороший урожай соломки льна выращен в текущем году в колхозах и совхозах района. Своевременно вытеребленная и разотланная на стлицах соломка в эти дни завершила процесс ферментации, превратилась в тресту—продукцию годную для переработки на льнозаводе. В настоящее время треста, поставленная в конуса на площади более тысячи гектаров, нуждается в срочной просушке и вывозке с мест рastiла.

Работа эта очень трудоемкая и требует повседневного внимания со стороны руководителей хозяйств и дирекции льнозавода. Чтобы не допустить гибели ценной продукции, нужно использовать все имеющиеся в наших руках средства. Вот некоторые из них. Льнозавод сейчас должен работать только на тресте, доставленной непосредственно с полей колхозов и совхозов и не годной по влажности к складированию на длительный срок. Во всех колхозах и совхозах немедленно приступить к сушке льнотресты на имеющихся пунктах сушки льновороха. Использовать для сушки тресты все свободные помещения с непротекаемыми крышами: тока, склады, животноводческие помещения и так далее.

При материальной заинтересованности колхозников и рабочих совхозов использовать для сушки тресты индивидуальные дворы, сараи, бани и прочее. При хорошей организации дела совокупность этих мероприятий несомненно даст хорошие результаты—выращенный урожай льна будет продан государству и пойдет на нужды народного хозяйства страны.

В. МАРАЕВ,
главный агроном сельхозуправления.

За высокую культуру животноводческих ферм

Письмо колхозников колхоза имени Ленина Тульской области

С радостным, светлым чувством идут советские люди к празднику Великого Октября. Один за другим коллективы рапортуют о трудовых победах, выполнении социалистических обязательств, успешном завершении четвертого года пятилетки. В этих коротких сообщениях—яркое свидетельство всенародной заботы об осуществлении намеченных партийных планов. Все наши силы, знания, опыт мы направляем на претворение в жизнь Программы XXIV съезда КПСС.

Сделано много. Нас ожидают новые большие дела в завершающемся году пятилетки. А 1975-й—необычный год. Это канун XXV съезда нашей партии. Все, что мы сумеем, все, чего достигнем, будет во многом определять дальнейшее наше движение вперед.

Как мы должны теперь работать, как идти к новым рубежам? Выступая на праздновании 50-летия Молдавской ССР в Кишиневе, Л. И. Брежнев говорил, что десятая пятилетка это должна быть прежде всего пятилетка качества, пятилетка эффективности во имя дальнейшего роста народного благосостояния. «Вопросы качества и эффективности,—подчеркивал далее Леонид Ильич,—имеют самое непосредственное отношение и к нашему сельскому хозяйству. Ведь теперь увеличения производства мы добиваемся и здесь не столько за счет расширения посевных площадей, сколько за счет повышения урожайности, путем улучшения плодородных качеств земли, за счет повышения общей культуры земледелия и животноводства».

Знаменательные слова! Партия настойчиво продолжает курс на интенсивные методы хозяйствования. Заметим: повышение эффективности полей и ферм и увеличение производства стоят в одном ряду с понятием повышения культуры земледелия и животноводства. Разумеется, речь идет о культуре в широком понимании этого слова. Мы имеем в виду внедрение технического прогресса, применение на практике достижений науки и передового опыта, перевод животноводства на индивидуальные рельсы, изменение характера труда животноводов.

На примере нашего колхоза мы отчетливо видим, какой эффект дает повышение культуры ферм. Что собой представляло у нас молочное производство десять лет назад? Множество разбросанных по деревням мелких ферм, ручной труд, слабая кормовая база, «пестрый» малоудойный скот. Достаточно сказать, что средний удой молока от коровы в 1964 году достигал лишь 1500 килограммов. Понятно, что эта продукция была у нас убыточной.

Коренной поворот в развитии отраслей произошел после мартовского (1965 год) Пленума ЦК КПСС, открывшего ши-

рокую дорогу инициативе и творческому поиску на селе. Была поставлена большая цель: на основе комплексной механизации повышения культуры животноводства резко увеличить производительность труда в этой отрасли.

Борьба за высокую культуру животноводства для нас в то время означала прежде всего комплексную механизацию трудоемких процессов. Творческий поиск коллектива, изучение отечественного и зарубежного опыта помогли создать оригинальный проект животноводческого помещения. Внедрение системы современных машин в этом помещении позволило заметно поднять производитель-

Комплексная механизация на наших фермах открыла дорогу передовой технологии. Изучая отечественную и зарубежную литературу, исследуя опыт лучших хозяйств страны, мы пришли к выводу: экономически эффективнее система беспривязного содержания животных. Так возникло новое направление поиска. На этом этапе борьбы за высокую культуру в животноводстве перед нами встала задача разработать проект комплекса, рассчитанного на применение нового технологического процесса производства молока.

Такой проект был создан собственными силами, и вскоре в колхозе начала действовать

рестройка животноводства у нас сопровождалась повышением эффективности каждого гектара, изменением кормопроизводства. Были взяты на вооружение все факторы, влияющие на урожай: освоены научно обоснованные севообороты, усовершенствована структура посевов, внедрены высокоурожайные районированные сорта, отработана и применена эффективная система внесения органических и минеральных удобрений.

Каждый участок поля, каждый клочок земли должен работать на урожай—такую цель поставили перед собой специалисты агротехнической службы и все земледельцы. Борьба за повышение культуры земледелия принесла хорошие плоды. Раньше мы получали с гектара по 10 центнеров зерна и по 50 центнеров сахарной свеклы. А сейчас зерновые дают на круг по 40 центнеров, урожайность сахарной свеклы достигает 350, кормовой—600 центнеров с гектара. В зиму нынче создан солидный запас кормов. В пересчете на каждую условную голову скота заготовлено по 30,5 центнера кормовых единиц.

Высокая культура животноводства в наши дни требует первоклассного качества кормов. Когда речь об этом заходит, иные говорят: «Год на год не приходится, то засуха, то дожди. Как можно в трудных погодных условиях решать эту задачу?».

Конечно, погоду мы еще не заказываем. Но ведь поле и луг—в наших руках. Долголетние поливные пастбища при хозяйском уходе за ними в любое лето помогут создать гарантированный запас высококачественных кормов. У нас таких пастбищ 250 гектаров. И каждый дает в среднем до 6—8 тысяч кормовых единиц.

В наших руках не только поле и луг. Современное сельское хозяйство хорошо оснащено техникой. Промышленность выпускает мощные тракторы, высокопроизводительные комбайны и другую технику. Дело за тем, чтобы грамотно использовать ее. Программировать качество кормов нам помогает комбикормовый завод, который построен в колхозе собственными силами. Его суточная производительность 150 тонн комбикормов различных видов. Раньше, когда выдавали животным размоленное зерно, значительная часть его не усваивалась. Теперь полнее используются корма, затраты их на то же количество продукции сократилось примерно на 30 процентов.

Так что действительно, как справедливо заметил Л. И. Брежнев, природа природой, а работа работой.

Культура животноводства немислима без хорошо поставленной зоотехнической службы. Улучшение породных качеств скота, подбор и формирование

Повышение культуры животноводства принесло новomosковскому колхозу имени Ленина большой успех. Производство молока поднялось с 592 до 2.400 тонн, каждая доярка обслуживает до ста коров, производительность труда работников ферм возросла в 10 раз. Молочное производство стало высоко- рентабельной отраслью.

ность труда животноводов. Одна доярка стала обслуживать 50 коров, средняя нагрузка на одного работающего увеличилась вдвое. Затраты труда на производство центнера молока снизились с 20,6 до 6,2 человеко-часа. Но это был только первый шаг к подлинной культуре животноводства. Механизация—не самоцель. Кому из нас не знакома такая картина: выстроено новое помещение, «начинено» различными машинами, сдано. Механизировано, кажется, все: и доение, и поение, и уборка навоза. А технология осталась старой, нагрузка животноводов не растет, доярки обслуживают все те же группы, производительность их труда не повышается. Рентабельность отрасли из-за этого не растет, молоко как было дорогое, так и осталось. И вот уже кто из кого из руководителей готов вывод: все дело, дескать в закупочных ценах.

Неверное мнение. Молоко и при нынешних ценах не только может, но и должно быть рентабельным, давать хорошую прибыль. А если где-то высокая его себестоимость, то причину здесь надо искать в бесхозяйственности, низком качестве всей работы. Ведь старая технология в новых стенах—это тоже признак низкой культуры производства, скрытый тормоз на пути повышения его эффективности.

первая очередь молочного комплекса на 400 коров. Помещение оборудовано индивидуальными боксами, расположенными в четыре ряда. Животные содержатся в нем без привязи. Дважды в сутки коров доят в специальном доильном зале с помощью двух модернизированных установок «УДС-3».

Полная механизация всех процессов и новая технология позволили еще в два раза поднять производительность труда животноводов по сравнению с уровнем, достигнутым ранее. Все поголовье—400 коров—на первой очереди комплекса обслуживают лишь семь животноводов.

Комплекс—слово емкое. Смысл его никак нельзя ограничивать только инженерной, строительной частью. Никакой коровник, каким бы он удачным ни был, сам по себе еще не решит проблемы. Культура фермы теснейшим образом связана с культурой поля. Кое-где пытаются все дело специализации и концентрации производства переложить на плечи государства, а также планируют строительство комплексов-гигантов без учета местных условий, особенно наличия скота и собственных кормов. У нас специализация и концентрация животноводства всецело базируется на производстве собственных кормов и наличия скота. Коренная пе-

(Окончание на 2-й стр.)

За все передовое, прогрессивное

Отчетно-выборные партийные собрания в первичных парторганизациях проходят в текущем году под непосредственным воздействием идей и решений XXIV съезда КПСС, Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства Черноземной зоны РСФСР».

В этих документах ярко проявляется забота партии и правительства о дальнейшем росте сельскохозяйственного производства, укреплении экономики колхозов и совхозов, улучшении благосостояния сельских жителей. По этому постановлению нашему району выделяется двенадцать миллионов рублей на строительство животноводческих комплексов, зерноскладов, приобретение новой техники, строительство жилых домов, дорог. Именно о перспективном развитии хозяйства и шел разговор на отчетно-выборном собрании коммунистов колхоза имени Тимирязева.

В партийной организации на учете состоит пятнадцать членов КПСС. Однако именно коммунисты парторганизации являются действительными проводниками всего передового, прогрессивного, нового.

На обсуждение коммунистов выносились вопросы

экономического характера и идейного воспитания. В подготовке и проведении партийных собраний активное участие принимали члены КПСС Ф. И. Березин, В. К. Гребнев, А. Ф. Томаров, П. А. Березин. В обсуждении вопросов активно участвовали все комму-

лично потрудились А. М. Хлыбов, П. Н. Воробьев. Картофель с площади 65 гектаров был убран за двенадцать рабочих дней. Однако следует отметить, что ввиду трудных погодных условий сбор урожая зерновых, льна и картофеля оказался ниже планового.

продуктивности. Некоторые сдвиги в этом деле имеются. Для улучшения породности стада завезено 48 телок черно-пестрой породы.

В отчетном докладе секретаря парторганизации была дана подробная экономическая выкладка по про-

Отчеты и выборы в парторганизациях

двинуть. По обсуждаемым вопросам принимались конкретные решения.

Партийная организация на одном из открытых партийных собраний рассмотрела положение дел в полеводстве и рекомендовала правлению колхоза смелее внедрять новые районированные сорта ржи, пшеницы, ячменя и других культур. Это было выполнено.

Для успешной зимовки скота в хозяйстве заготовлено 1900 тонн силоза, 1500 тонн сенажа, 5523 центнера сена, 2000 центнеров соломы. Хорошо работали на заготовке кормов коммунисты В. И. Верциннин, А. П. Опарин. Неплохих результатов А. П. Опарин добился в выращивании льна. С сорока гектаров—первого сева—получено 12 тонн льносемян и 50 тонн льнотресты, которую колхоз реализовал на льнозавод номером 1,25.

На уборке картофеля от-

В докладе секретаря партийной организации П. А. Березина отмечалось, что необходимо полнее использовать опыт работы колхоза «Путь Ленина» по заготовке кормов. С этой целью хозяйству требуется приобрести дополнительно подборщники, волокуши, копнителли. Большое неоспоримое значение имеет и правильный подбор кадров.

Главным звеном в своей работе партийная организация, правление колхоза считают успешное выполнение планов 1974 года и пятилетки в целом. Выполнение планов—это закон. И долг коммунистов, всех тружеников села его выполнять. На отчетно-выборном партсобрании говорилось, что план продажи мяса, молока и шерсти будет перевыполнен. Поголовье скота также будет выполнено.

Однако в хозяйстве следует особо настойчиво проводить работу по улучшению породности коров и их

производству и реализации в хозяйстве мяса, молока и другой сельскохозяйственной продукции. Трудовому коллективу колхоза еще много предстоит поработать по увеличению приплода поросят на одну свиноматку, по эффективному откорму крупного рогатого скота, по увеличению производственного и жилищного строительства.

В своих выступлениях коммунисты А. Ф. Томаров, Я. Г. Кудельников, В. Ф. Свинин, В. К. Гребнев отмечали тот факт, что хозяйство ежегодно тратит много средств на приобретение новой техники. Только в 1974 году на покупку сельхозмашины израсходовано 31 тысяча рублей. Но использование техники, бережное отношение к ней желает

иметь много лучшего.

Должное внимание в своей работе коммунисты уделяют организации социалистического соревнования в хозяйстве. Итоги работы среди полеводцев, механизаторов, животноводов подводятся ежемесячно. В честь передовиков сельскохозяйственного производства в колхозе поднимается флаг трудовой славы. Соревнование проходит под лозунгом «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами».

В докладе П. А. Березин также остановился на работе парторганизации по руководству и контролю за деятельностью профсоюза, комсомола, народных контролеров и стенной печати.

Долг каждого члена КПСС—добросовестно выполнять партийные поручения, постоянно заботиться и пополнять свои теоретические и профессиональные знания, строго соблюдать партийную и трудовую дисциплину.

Активное участие в работе собрания принял первый секретарь РК КПСС Николай Павлович Воробьев, который выступил перед коммунистами с речью.

Секретарем партийной организации колхоза избран П. А. Березин.

В. СЕМЕНОВ.

ЗА ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ ЖИВОТНОВОДЧЕСКИХ ФЕРМ

Письмо колхозников колхоза имени Ленина Тульской области

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

стада, кропотливая работа с молодым молодняком—эти вопросы всегда должны быть в поле нашего зрения. Все ли здесь в порядке? Не секрет, что в некоторых колхозах и совхозах им уделяется мало внимания. Мы считаем, что особая роль тут принадлежит специалистам. Именно они в нашем колхозе возглавили внедрение промышленной технологии содержания скота. Напряженными усилиями зоотехнической службы было создано высокопродуктивное стадо. Удельный вес чистопородных животных в нем постоянно растет. Сейчас у нас 20 процентов коров отнесено к классу элита и элита-рекорд, 65 процентов—к первому классу.

Что принесла нашему хозяйству борьба за высокую культуру производства на фермах? Больше чем вдвое возросла продуктивность коров. За девять месяцев нынешнего года удой составил 3257 килограммов. Валовое производство молока увеличилось вчетверо—с 592 до 2400 тонн. Резко возросло качество молока. На комплексе работает молочный цех, где продукция очищается, охлаждается и пастеризуется.

Промышленная технология производства молока в корне изменила лицо отрасли. Ликвидированы мелкие фермы. Все дойное стадо сконцентрировано на комплексе, 800 коров обслуживают всего 12 человек, в том числе бригада операторов из шести человек. Вот, пожалуй, самая характерная цифра: про-

изводительность труда животноводов за последние десять лет возросла в десять раз! Сейчас колхоз затрачивает на производство центнера молока всего два человека-часа. Отсюда высокая рентабельность отрасли.

Комплекс позволил высвободить для работы в других отраслях больше 60 животноводов. Нетрудно подсчитать, что 120 таких комплексов, которые будут построены в нашей области в нынешней и десятой пятилетках, высвободят для народного хозяйства больше 7 тысяч человек.

Не все, конечно, можно измерить цифрами. С ростом культуры животноводства по-прежнему решаются и социальные проблемы. Изменяется содержание труда работников ферм. Что представляет собой современный животновод, например, в нашем колхозе? Это оператор, мастер машинного доения первого класса, человек высокой квалификации, отлично владеющий сложным комплексом машин. По своим знаниям, по кругозору и мышлению, по характеру труда он по существу ничем не отличается от индустриального рабочего.

Партия призывает нас рабо-

В. СТАРОДУБЦЕВ, председатель колхоза; Н. ТЕРЕХОВ, секретарь партбюро; Н. КОЧЕТОВА, главный зоотехник; М. КАТКОВА, А. РАДУШКИНА, А. КРЫСАНОВА, А. КУЗЬМИН, В. ЛАЗИНЦОВ, А. ПОБОЧИНА, операторы машинного доения.

Колхоз имени Ленина, Новомосковского района, Тульской области.

тать еще более активно, более настойчиво, добиваться высокой эффективности на каждом участке, в каждой отрасли. Призыв партии вдохновляет нас на новые трудовые свершения. По всем показателям в животноводстве мы уже перекрыли прошлогодний уровень. С большим напором в эти дни идет соревнование за то, чтобы получить за год от каждой коровы по четыре тысячи килограммов молока, продать его государству на 500 тонн больше, чем в прошлом году.

Большие планы у коллектива на 1975 год. Завершающий год пятилетки нам хочется отметить по-особому, крупными достижениями. Колхоз уже выполнил свой пятилетний план по продаже государству зерна, сахарной свеклы, мяса. Приложим все силы, чтобы в мае будущего года завершить пятилетку по продаже молока. Поставим государству за пятилетку 9 тысяч тонн молока. Это в два раза больше, чем было продано его в восьмой пятилетке. Удвоим также продажу государству зерна и мяса. Такова наша большая, но вполне реальная цель. Заметим, что решать эти задачи будем качественными факторами роста, повышением культуры и эффективности труда животноводов.



Ярославская область. Институт «Ярославколхозпроект» ведет разработку проектов крупных животноводческих комплексов, межрайонных комбикормовых заводов, птицефабрик, принимает участие в сооружении колхозных и совхозных поселков.

За годы девятой пятилетки в хозяйствах области введены в эксплуатацию животноводческие комплексы, птичники, зернохранилища, овощехранилища.

На снимках: инженер-проектировщик института Надежда Панченко у макета комплекса по откорму крупного рогатого скота на 5000 голов, в колхозе имени Ильича Некрасовского района; в отделе проектирования животноводческих комплексов института «Ярославколхозпроект».

Фото Н. Акимова (Фотохроника ТАСС).

Животноводство — фронт ударный

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства продукции животноводства, работники ферм колхоза «Коммунар» взяли на себя повышенные обязательства. В одном из пунктов говорится, что необходимо вести постоянную борьбу за улучшение качества молока и мяса.

Животноводы сразу же взялись за дело. Они стали добросовестнее относиться к своей работе, к животным, повысили трудовую дисциплину, улучшили порядок на фермах. Доярки

ДОВОДИТЬ ДО ВЫСОКИХ КОНДИЦИЙ

лучше следят за выменем животных, за доильными установками. Улучшилось санитарное состояние животных и помещений.

В результате развернувшегося соревнования среди животноводов, в хозяйстве значительно увеличилось производство молока. Его продано государству 652 тонны из плана 680 тонн.

Значительно увеличилось производство мяса и его качество. За десять месяцев текущего года государству продано 53 тонны говядины. Средний вес сдаваемого молодняка крупного рогатого скота составил 300 килограммов. Увеличился удельный вес телят высшей и средней упитанности. Например, 23 процента общего количества телят прошло высшей упитанности. Несмотря на трудные условия минувшей зимовки, среднесуточный привес каждого животного за десять месяцев составил 463 грамма.

Рациональный метод откорма поросят позволил свиноводкам сдать государству 54 тонны свинины. Сдаточный вес в среднем по колхозу составил 100-110 килограммов. Среднесуточные привесы на откорме свиней составляют по 430-470 граммов от каждого животного.

Правильное, эффективное использование каждого килограмма кормов, качественное их приготовление к скармливанию позволяет животноводкам увеличивать производство продукции и одновременно улучшать ее качество. Работники ферм стремятся больше получить молока и мяса на каждую единицу затрат.

Высококачественно выполнять каждую операцию на своем рабочем месте — таков девиз работников ферм колхоза «Коммунар».

Г. СОЛОНИЦЫН,
зоотехник колхоза.

ДВА МНЕНИЯ ПО ОДНОМУ ВОПРОСУ

Идет зимовка скота

— Фермы совхоза «Вякшенерский» к зиме готовы, — сказал нам директор совхоза В. А. Безденежных две недели назад. — В Ашкатах на ферме был произведен капитальный ремонт. Полностью отремонтировано животноводческое помещение и в Сухом Овраге.

А вот другое мнение, высказанное две недели спустя, 30 октября.

— Плохо подготовлена наша ферма, — говорит заведующая Суховражской фермой Алевтина Павловна Великжанина. — С самого начала пуска фермы в строй не работает кормораздатчик. С тех пор прошло семь лет, а его до сих пор не удосужатся отремонтировать.

Два противоположных мнения об одном и том же...

На ферме произведен капитальный ремонт. Бригадой плотников перестлавлены полы, смонтированы кормушки, навешены двери, вставлены в рамы стекла. Но, видимо, ремонт произведен недостаточный. Навозоудалитель работает, но навоз остается у фермы, дальше его не

увозят. И сейчас вся территория вокруг фермы отлично унавожена. Бугры с навозом мешают кормовозчикам подвозить на ферму силос, сено. Это сейчас, когда стоит сравнительно теплая погода. А что будет зимой?

Начался зимне-стойловый период. Целую неделю коровы в помещении. За это время надон снизились. 20 октября, в последний день, когда коровы были на пастбище, доярки надонли 413 кг молока. 24 октября надон на ферме уже снизились до 216 кг. А 31 октября получено 206 кг. Больше чем наполовину упали надон только за первую неделю стойлового периода!

Казалось бы, к встрече зимы здесь готовы. Выделены кормовозчики для подвозки силоса, постоянно назначают людей подвозить селу и сено, распечатана траншея с силосом. Составлен и рацион животным на день: 10 кг силоса, 4 кг сена, 3 кг соломы. Рацион,

конечно, небогатый, к тому же селу дают неприготовленную, ее не запаривают и не измельчают. Концентраты в рационе отсутствуют, что также сказывается на надоях. Сейчас скот кормят гнилым клевером, поедаемость которого коровами очень плохая. Конечно, в таких условиях ждать высоких надоев не приходится. На ферме есть красный уголок, но на столе, кроме куличиков, ничего нет. Библиотекарь на ферму, по словам доярок, не заглядывает.

«1972 год» — эта цифра, выложенная на Ашкатской ферме, говорит о времени пуска ее в эксплуатацию. Арифметика простая: два года в строю эта ферма. Но за это время она так обветшала, что нынешний капитальный ремонт обошелся совхозу в 6 тысяч рублей. Однако и тут есть недоделки. Первое, что бросается в глаза, — это озеро, которое подошло вплотную к ферме. Конечно же, деревянные элементы гниют, в помещении сыро. Здесь, видимо, о зиме совсем не думают. Силос и селу на ферму возят сами доярки, это, конечно, утомительно, ведь у каждой доярки по 15-17 коров. Кормораздатчик не работает, и доярки разносят корма вручную. Навозоудалитель хоть и работает, но от фермы навоз не убирают, и вся территория вокруг

нее занята навозом. Доярки и Суховражской, и Ашкатской ферм неоднократно просили руководство совхоза очистить территорию вокруг ферм, но, видимо, их мольбы до руководства не доходили, если и сейчас картина та же. К ферме нет хорошего подъездного пути, не выровнена территория около въезда в ферму, поэтому кормовозчикам нелегко доставлять корм в помещение. За два года эксплуатации здание стало оседать, рушиться, и ныне пришлось делать подпорки, стягивать стены. Долго ли протерпит сейчас здание?

Вдруг оно начнет рушиться в середине зимы? Еще прошлой зимой в коровнике лопнули трубы парового отопления, но летом их не отремонтировали, и, видимо, зимой здание обогреваться не будет. На ферме совсем нет красного уголка, и дояркам негде провести свой досуг. Не составлен зимний рацион.

Итак, видимо, здесь не все учли, чтобы к зимовке подготовиться во всеоружии. А руководству надо повысить требовательность к приему помещений после ремонта, внимательнее прислушиваться к мнениям доярок — тогда можно будет ждать высоких надоев, тогда не будут доярки жаловаться на плохие условия труда, не будет текучести кадров.

А. МИХАЛИЦЫН.

ИТОГИ ДЕКАДНИКА по вывозке минеральных удобрений

Первая графа — задание по вывозке своим транспортом, вторая — вывезено (в тоннах).

Колхозы		
«Коммунар»	50	64
Имени Кирова	70	104
«Путь Ленина»	50	5
Имени Свердлова	150	—
«Красная нива»	50	—
Имени Ленина	200	20
Имени Тимирязева	50	17
«Малокаменский»	100	18
«Колос»	30	—
Совхозы		
«Вякшенерский»	150	—
«Прогресс»	50	7
«Ошминский»	150	13
«Пижемский»	50	31
Всего по району	1150	279

С 21 октября по 1 ноября в нашем районе был объявлен ударный декадник по вывозке минеральных удобрений в колхозы и совхозы со складов Шахунского объединения «Сельхозтехника».

Как показывают приведенные данные, только колхозы «Коммунар» и имени Кирова выполнили доведенные задания. В этих хозяйствах знают цену минеральным удобрениям, поэтому и отнеслись к этому важному мероприятию со всей ответственностью. Колхоз «Коммунар» перевыполнил свое задание на 14 тонн, имени Кирова — на 34 тонны. Автомашин этих хозяйств постоянно направлялись за удобрениями в Шахунью.

Этого нельзя сказать о других хозяйствах района. Руководители семи колхозов и всех совхозов не придали должного внимания вывозке удобрений. А ведь эти хозяйства ежегодно получают низкую урожайность сельскохозяйственных культур. Очень мало вывезли удобрений колхозы «Путь Ленина», имени Ле-

нина, имени Тимирязева, «Малокаменский», совхозы «Ошминский» и «Прогресс». У руководителей этих хозяйств не может быть никаких оправданий своей бездеятельности, так как все эти колхозы и совхозы расположены на асфальтированных дорогах. Их бездеятельность можно объяснить только бездушным, бесхозяйственным отношением к земле.

Еще хуже обстоит дело в колхозах имени Свердлова, «Красная нива», «Колос», в совхозе «Вякшенерский». Здесь не завезено за период декадника ни одного килограмма минеральных удобрений. Чем же они думают удобрять поля?

В период декадника в колхозы и совхозы должны были вывозить удобрения шефствующие организации. Однако ни одна организация не выделила транспорта. Здесь считают, что выполнять решение вышестоящих органов необязательно. И только районное объединение «Сельхозтехника» вывезло за десять дней 295 тонн минеральных удобрений, не считая доломитку.

Если в целом по району планировалось вывезти за период декадника 1440 тонн, то фактически сделано 574 тонны, то есть почти треть часть задания.

Хозяйственным руководителям не следует забывать, что удобрения — хлеб земли, и к заготовке их нужно подходить со всей серьезностью.

Человек и его дело АГРОНОМ, ИЗОБРЕТАТЕЛЬ

Для сбора урожая ягод истари существовал лишь один «комбайн» — лукошко. Так утверждали не только многочисленные практики, но и ученые, конструкторы, другие специалисты. А вот инженер С. Н. Ковалев — директор Гусь-Хрустального текстильного комбината, кандидат сельскохозяйственных наук — создал машину для сбора малины, облепихи, смородины. Подвижная установка, ловко действуя в междурядьях, быстро собирает с кустов ягоды и тут же перерабатывает их в сок. И это — не просто любительская поделка, а серьезное техническое новшество, на которое выдано авторское свидетельство.

У Семена Николаевича, как руководителя крупного текстильного предприятия, дел и хлопот, естественно, немало. Но работа — работой, а бывает еще у человека увлечение, которому он отдает свободное время. С. Н. Ковалев посвящает свой досуг выращиванию облепихи. По его инициативе текстильщики создали общественный фруктовый сад, где проводят массовые и весьма успешные опыты по отбору и выведению местных сортов фруктов и ягод.

Недавно Семен Николаевич вернулся из Балашихи, где во Всесоюзном сельскохозяйственном институте заочного образования защитил диссертацию на соискание степени кандидата сельскохозяйственных наук (звание ученого агронома

ИНЖЕНЕР, ИЗОБРЕТАТЕЛЬ

он получил в этом же вузе в прошлом году). Темой диссертации послужила многолетняя работа по разведению новых сортов облепихи в условиях центра России. Известно, что эта ягода имеет ценные лечебные свойства. В прошлом она во Владимирской области не культивировалась. Интересный рассказ о своей исследовательской деятельности С. Н. Ковалев, выступая перед аттестационной комиссией, сопровождал демонстрацией цветного любительского кинофильма о чудесном мещереком «новоселе», плантациями которого можно полюбоваться в коллективном саду Гусь-Хрустального текстильного комбината.

Кстати, предприятие это — одно из передовых во Владимирской области. За трудовые успехи в прошлой пятилетке оно награждено орденом Трудового Красного Знамени. Сейчас здесь много делается для увеличения выпуска продукции и повышения производительности труда. На комбинате построены новое прядильное производство, цех аппретирования (специальной обработки) ткани, санитарно-бытовой корпус. Так что и на основном своем трудовом посту С. Н. Ковалев работает как настоящий коммунист, активный организатор производства.

А. БЕЛКИН,
корр. ТАСС.

Гусь-Хрустальный,
Владимирская область.

МУЗЕЙ НАРОДНОЙ АРХИТЕКТУРЫ

На южной окраине Киева появились соломенные крыши села, в котором никто жить не будет. Это музей под открытым небом, посетители которого смогут увидеть памятники народной архитектуры и быта украинских сел XIX—начала XX веков. Будут построены и специальные залы с тематическими выставками лучших произведений народно-декоративного искусства, бытовых вещей, орудий труда, одежды.

50 экспонатов уже перевезено в музей, который займет территорию в 100 гектаров.

На снимке: украинский ветряк.

Фото В. Дубиля.

Фотохроника ТАСС.



СПРАВКИ

На экранах телевизоров

Понедельник, 4 ноября.
9.05—Цв. Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—Цв. «В мир животных». Ведет передачу народный артист СССР кинорежиссер А. М. Згуриди. 10.30—Цв. «Клуб кинопутешествий». 15.30—«По родной стране». Киноочерки. 16.00—Цв. «Наш сад». 16.30—«Наука сегодня». 17.00—Цв. «Вам наши песни и танцы». 17.30—«Костер». 18.00—Новости. 18.15—Цв. Премьера тел. докум. Фильма «Наш друг ГДР». О праздновании 25-й годовщины образования Германской Демократической Республики. 19.15—«Чапаяв». Худ. фильм. 21.00—«Время». 21.30—Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (Москва)—«Динамо» (Москва). 3-й период. 22.15—«Светить всегда, светить везде...» Стихи В. Маяковского читает народный артист РСФСР Д. Журавлев. 23.00—Цв. Спортивный дневник. 23.15—Новости.

Вторник, 5 ноября.

9.05—Гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—Цв. Программа мультфильмов: «Кораблик», «Мальчик из Неаполя». 10.00—Цв. Премьера тел. худ. фильма «Происшествие». 15.30—«Товарищ время». Док. фильм. 16.00—Цв. Концерт участников художественной самодеятельности. 16.35—Цв. «Объектив». 17.05—Цв. «Дружите, дети». Концерт детских коллективов разных стран мира. 18.00—Новости. 18.15—Цв. «Театр «Колокольчик». 18.30—«Страна предпраздничная». Телевизионная переписка победителей предоктябрьского социалистического соревнования. 19.00—Цв. Футбол. Кубок обладателей кубков. «Динамо» (Киев) «Эйтрахт» (Франкфурт, ФРГ). Трансляция из Киева. 21.00—«Время».

Среда, 6 ноября.

9.05 Гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—Цв. Программа мультфильмов: «Шел трамвай десятый номер»; «Песочный человечек». 10.00—Цв. Премьера телевизионного художественного фильма «Великий укротитель». 15.30—Цв. «Творчество юных». 16.00—«Советуясь с Лениным». Док. очерк. 16.30—Концерт классической музыки. 16.55—Цв. Торжественное заседание, посвященное 57-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Праздничный концерт. Трансляция из Кремлевского дворца съездов. 20.30—Футбол. Кубок УЕФА. «Динамо» (Москва)—«Динамо» (Дрезден). 2-й тайм. Трансляция со стадиона «Динамо». 21.15—«Время». 21.45—Цв. Премьера телемуз. фильма «Хоровод дружбы». 22.45—Футбол. Кубок европейских чемпионов. «Селтик» (Корк) Ирландия—«Аратат» (Ерван). 2-й тайм. Трансляция из Еревана. 22.30—Новости.

Четверг, 7 ноября.

9.50—Цв. Москва. Красная площадь, военный парад и демонстрация трудящихся, посвященные 57-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Цв. «Песни счастливого детства». Концерт лауреатов смотра детской художественной самодеятельности Москвы. 13.00—«Ленин в Октябре». Худ. фильм. 15.00—Цв. «Наш адрес Советский Союз». 16.00—«Октябрьский вихрь». Поэтическая композиция. 16.15—Цв. «Впервые на экране ЦТ». Худ. фильм «Молодые». 17.45—Цв. Программа мультфильмов: «Аврора», «Шли пионеры вчетвером...». 18.15—Цв. Премьера худфильма «Цемент». 1-я серия. 19.25—Цв. «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 19.40—«Огни цирка». 20.30—Цв. Репортаж о военном параде и демонстрации трудящихся, посвященных 57-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. 22.00—«Голубой огонек». По окончании—Новости.

На темы воспитания

СЕМЬЯ И ШКОЛА — В ЕДИНОМ СТРОЮ

Для современного этапа развития нашего социалистического общества характерно, с одной стороны, повышение требований к людям, а следовательно, и к их воспитанию, с другой— существенное усложнение условий воспитательной работы в связи с ростом больших городов, увеличением информационных нагрузок, последствиями научно-технического прогресса. Каждый шаг советского общества вперед сопровождается новыми усилиями в области воспитательной работы, новыми мерами ее совершенствования. «Работу эту партия ведет и будет вести все более широким фронтом,—отмечал в докладе о пятидесятилетия СССР тов. Л. И. Брежнев.—Здесь практически имеет значение все: и правильная атмосфера в семье, и умелая организация учебного процесса, и здоровая обстановка в трудовом коллективе, и хорошо поставленное бытовое обслуживание населения, и многое другое».

В связи с огромными задачами, стоящими перед школой—осуществление всеобщего среднего образования, воспитание высококачественной, любознательной, трудолюбивой молодежи—встает вопрос о необходимости сплочения сил, занимающихся этим делом: семьи, школы и общественности.

Некоторые родители считают так: работаем, но имеем соответствующее образование, не знаем педагогики, психологии, и пусть все вопросы по воспитанию детей решает школа. Отдельные учителя высказывают другую точку зрения: дети в школе проводят 4-5 часов в сутки, а все остальное время

пребывают дома, в семье формируются важнейшие качества характера, и пусть основную ответственность за воспитание детей несут родители.

Родители правы, когда подчеркивают главную роль школы и ее ответственность за воспитание детей. Но одна школа не реализует своих возможностей без помощи семьи. Учителя правы, что дети проводят больше времени в семье и что домашняя жизнь оказывает сильное влияние на формирование важнейших качеств личности. Но все же основную ответственность за воспитание детей возлагают на родителей, так как количественное отношение пребывания детей в семье ничего не доказывает.

Этот сложный вопрос должен рассматриваться родителями и учителями сообща.

Воспитание детей, конечно, начинается в семье. Отношения родителей и детей складываются и развиваются в той психологической атмосфере, которую создает супружество. Эта эмоциональная первооснова семейного воспитания, в которой проявляются не только социальные (долг), но и биосоциальные связи между людьми (любовь, материнство, отцовство), обеспечивает ему непрерывность, всесторонность и необычную действенность влияния на ребенка.

Можно без преувеличения сказать, что семья воспитывает детей всем стилем своей жизни, что она влияет буквально на все стороны формирующейся личности. Это влияние, как правило, опирается не только на любовь детей к родителям,

но и на порожденное этим чувством стремление во всем подражать им. Кроме того, семья встречает ребенка на самом пороге жизни, через нее он впервые приобщается к социальным ценностям, поэтому сформированные семьей психологические установки во многом предопределяют характер реагирования человека на все последующие воспитательные акции, на критерии его выбора и предпочтения. Не случайно родительские наставления звучат в образе мыслей, в поступках, манерах людей не только в юности, но и в зрелости.

Вот почему ссылки родителей на незнание педагогики и психологии, на недостаточную образованность неосновательны. А поэтому они должны контролировать своих детей во всем, проверять, как дети выполняют те или иные родительские советы, наказания, просьбы, находясь вне семьи.

Почему же все-таки школа играет главную роль в воспитании подрастающего поколения?

Количественное отношение, где больше, а где меньше бывают дети—в школе или дома—ничего не дает. А если учитывать детей, проживающих в интернате, то они, наоборот, большую часть времени находятся в школе, но все-таки дело не в этом. Дело в том, где оказывается наиболее концентрированное решающее воздействие, обеспечивающее культуру, идейно-политическое развитие, коллективистские качества подрастающего человека. А все это происходит в школе. Вот почему она несет главную ответственность перед нашим обществом и государством за вос-

питание. А семья может и обязана помочь школе в этом вопросе при помощи самой же школы, которая укажет родителям способы воздействия на их детей.

Вот какие обязанности родителей записаны в статье 57 «Основ Законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании», утвержденном Президиумом Верховного Совета СССР 19 июля 1973 года: «Родители и лица, их заменяющие, обязаны воспитывать детей в духе высокой коммунистической нравственности, бережного отношения к социалистической собственности, прививать им трудовые навыки и подготавливать их к общественнополезной деятельности, заботиться о физическом развитии и укреплении здоровья детей, определять детей в школу по достижениям ими дошкольного возраста, обеспечивать посещение учащимися учебных заведений, не допуская пропусков ими занятий без уважительных причин, создавать необходимые условия для своевременного получения детьми среднего образования и профессиональной подготовки».

Воспитание в семье органически сочетается с воспитательной работой учебных заведений, дошкольных и внешкольных учреждений, общественных организаций.

Семья и школа должны быть в едином строю. В этом залог успехов в деле обучения и воспитания наших детей в духе коммунистических идеалов.

И. МЕЛЬНИК,

директор Большеселковской восьмилетней школы.

К ЧЕМУ ПРИВОДИТ ДЕТСКАЯ БЕЗНАДЗОРНОСТЬ

Борьба с детской безнадзорностью является важным участком работы органов милиции, школ и общественности.

Безнадзорные дети и подростки часто посещают объекты железнодорожного транспорта и, чувствуя бесконтрольность, совершают правонарушения. Они бесцельно ездят в грузовых и пассажирских поездах, накладывают посторонние предметы на железнодорожные пути, бьют стекла в локомотивах и провозимой технике, совершают хищения хвостовых специальных фонарей с грузовых поездов, а также есть случаи хищения фруктов и овощей.

Так, будучи предоставленными себе, несовершеннолетние Сергей Гуров, Анатолий Гончаров, Александр Нечайкин, Валерий Шумихин, Сергей Пантелеев, учащиеся Лесозаводской восьмилетней школы, совершили кражу сувениров—чашечек фабрики «Хохломская роспись» на станции Пижма на сумму свыше пятидесяти руб-

лей. Этим самым нанесли ущерб государству, который полностью возмещен родителями.

В семьях Валентины Федоровны Шумихиной, Натальи Ивановны Гуровой и Лидии Федоровны Пантелеевой, жителей пос. Пижма, дети целыми днями предоставлены сами себе, часто не посещают школу, курили, сквернословили, были очень грубы с преподавателями школы. При обследовании данных семей выяснилось, что результат плохого поведения этих подростков— отрицательное влияние на них родителей, которые в присутствии детей часто пьют, сквернословят. Так поведение родителей дало подросткам повод совершать дурные поступки.

Пользуясь отсутствием контроля со стороны родителей, нередко подростки устраивают игры около железной дороги, бросают камни в проходящие поезда, тем самым наносят огромный ущерб государству, создают угрозу без-

опасности движения и здоровью пассажиров. Так, несовершеннолетние Виктор Федин, Сергей Еремеев и Николай Селезнев, учащиеся Буреполомской средней школы, возвращаясь с уборки картофеля из деревни Б. Буреполом по линии железной дороги, стали бросать камни по проходящему грузовому поезду, в то время из-за поворота появилась маневровый тепловоз, и один из камней рикошетом отскочил от грузового поезда в дверцу кабины машиниста тепловоза и сделал на ней вмятину. Этот проступок граничит с преступлением, угрожающим безопасности движения. Эти действия не прошли для них безнаказанно. Материал на подростков направлен в комиссию по делам несовершенно-

летних. Несоблюдение правил поведения на железнодорожном транспорте привело к тому, что несовершеннолетний Александр Биселев, проживающий на ст. Пижма, прыгал на ходу поезда, в результате чего ему раздробило ногу, и он остался инвалидом.

Необходимо учитывать, что бесцельное нахождение на перроне, вокзале, полотне железной дороги мешает работникам железной дороги в регулировании движения, а также опасно для жизни.

Статья 86 Уголовного кодекса РСФСР гласит «За умышленное нарушение или повреждение путей сообщения, сооружений на них, подвижного состава, средств связи или сигнализации, которое повлекло или могло повлечь крушение поезда, нарушение норм работы транспорта и связи предусматривается уголовная ответственность от 3 до 15 лет лишения свободы».

Е. ЛЫСОВ,

инспектор линейного поста милиции ст. Пижма.

Редактор

Ю. Н. ШИШМАКОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево
Горьковской области, ул.
Центральная, 40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора—0-16, отдела писем и бухгалтерии—1-01, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26, типографии—1-01 (два звонка).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Заказ 771. Тираж 4311.

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.